

Oponentní posudek bakalářské práce Marie Veselé

Základní příjem a jeho možné zavedení v České republice

Oponentka: PhDr. Jaroslava Šťastná, PhD.

Katedra pastorační a sociální práce, Evangelická teologická fakulta UK v Praze

Předložená bakalářská práce pojednává o koncepčním tématu sociální politiky způsobem, který není mezi bakalářskými pracemi v této oblasti běžný. Již výběr tématu je relativně odvážný: v ČR o základním příjmu ani odborná veřejnost mnoho neví, diskuse probíhají spíše v neformálních kruzích pod vlivem zahraničních debat, hlavně v Německu, Nizozemí, Švýcarsku. Ambicí práce bylo vytvořit základní náhled na koncept základního příjmu, historických a kulturních souvislostí jeho vzniku a možností jeho aplikace v České republice. Autorka se této náročné práce zhostila i přesto, že se problematice oficiálně nevěnuje žádný předmět vyučovaný na ETF UK a byla proto v míře maximální odkázána na vlastní zdroje, poznatkové zázemí a individuálně zvolené postupy.

Práce je rozdělena do 4 hlavních kapitol: 1. představení teorie základního příjmu a teze debaty ohledně možností jeho zavedení; 2. alternativy základního příjmu; 3. současná sociální politika v ČR; 4. možnosti zavedení základního příjmu v ČR. Práce je zakončena shrnutím a přehledem použité literatury a dalších zdrojů.

Kapitoly jsou logicky řazené, postup myšlenek plynulý a uváděná argumentace srozumitelná. Základní příjem autorka správně zachycuje v jeho historickém i kulturním kontextu, k ilustraci používá vhodnou a reprezentativní literaturu i jiné zdroje domácí i zahraniční.

Práce s odbornou literaturou je prováděna standardně, jazyk a stylistika jsou kultivované.

Předložená bcp je ukázkou kritické a neotřelé intelektuální práce, která překračuje běžné standardy prací na tomto stupni studia. Autorka kombinuje znalosti sociálně vědních oborů a pokouší se poukázat na některé směry sociálního (i ekonomického) myšlení, které nabízejí alternativy k hlavnímu proudu veřejné politiky.

Přestože by bylo možné vznést k předložené práci dílčí připomínky, oceňuji odvážný výběr tématu a schopnost samostatné práce. Autorka je tvořivá, sečtělá, s kritickým mezioborovým přemýšlením.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci **výtečně (A)**.

Otázka pro obhajobu:

Jak byste reflektovala možnosti zavedení základního příjmu v současné situaci přílivu migrantů do evropských zemí?

13. srpna 2015

PhDr. Jaroslava Šťastná, PhD.